



讲好农高会故事,促进务实合作

——《习近平谈治国理政》(第四卷)学习体会

日前,《习近平谈治国理政》第四卷正式出版发行。通过认真研读《习近平谈治国理政》第四卷,结合中国杨凌农高会宣传工作,更加深刻地认识到《习近平谈治国理政》第四卷为我们推动工作提供了科学指南、赋予了强大能量。

习近平总书记强调,“讲好中国故事,传播好中国声音,展示真实、立体、全面的中国,是加强我国国际传播能力建设的重要任务。”杨凌农高会已经连续举办了28届,其中农业国际合作一直是农高会的重要内容,从展览、论坛到交易洽谈,充分展现了我国特别是干旱半干旱地区农业科技国际交流与合作的成果。2006年以来,杨凌农高会国际合作周累计举办了300余项国际交流合作活动,推动1000多项农业新成果、新技术走向世界。现代农业高端论坛、上合组织现代农业发展圆桌会议等机制性活动已成为中国与世界各国农业领域交流合作的重要平台。陕西省杨凌示范区与美国、俄罗斯等60多个国家和地区,10多个国际组织建立了农业交流合作关系,与以色列、巴基斯坦等国家共同设立了15个科技示范园区,实施国际合作项目120多个,国际农业合作取得一系列重要成果。

与此同时,我们在杨凌农高会召开前后在一带一路国家媒体广泛宣传农高会,提升农高会在国外的影响力,全面展示农业科技新技

术、新成果,全面反映我国全面建成小康社会、脱贫攻坚的成果,取得了较好的效果。在陕西省委宣传部的指导下,第27届杨凌农高会举办“1+N”系列新闻发布会6场,国内外110家媒体累计发布各类农高会信息2.6万余条,全网PC端、移动端总点击量达3亿人次,形成了多角度、多层次的宣传报道矩阵。利用新华社对外传播渠道,在7个国家的418家海外主流媒体以6种语言同时在其官网发文《中译:第27届中国杨凌农业高新科技成果博览会在陕西杨凌举行》,提升了陕西对外影响力。第28届杨凌农高会,得到中宣部新闻局的支持,农高会宣传再上新台阶。会期中外500多家媒体报道农高会,各平台累计发布农高会各类信息3万余篇(条),PC端、移动端总浏览量达6.7亿人次。400多家海外主流媒体、门户网站及重点资讯网站广泛转载,浏览量超过1.27亿人次,广泛宣传了农业科技新成果、新成效。

习近平总书记强调,“要广泛宣介中国主张、中国智慧、中国方案,我国日益走近世界舞台中央,有能力也有责任在全球事务中发挥更大作用,同各国一道为解决全人类问题作出更大贡献。”农业是人类共同话题。近年来,杨凌农高会以粮食安全为主题,展览展示、交流洽谈农业生产、加工、贸易的全过程,受到参展商的认同,满意度逐年提高。第29届杨凌农高会增加了上合博览会,

将邀请上合组织国家参与农高会,进一步做深做实国际交流合作。为了进一步扩大杨凌农高会影响,在国际传播方面,我们将做好如下几方面工作。

一、利用农高会讲好中国农业科技创新故事。习近平总书记指出,“要善于运用各种生动感人的事例,说明中国发展本身就是对世界的最大贡献、为解决人类问题贡献了智慧。”杨凌农高会上展示的农业科技成果是农业科技工作者为我国农业发展作出的贡献,每一项成果背后都有着鲜活的故事。2018年11月11日《人民日报》头版刊发的《李海平赶集》,以一个职业农民李海平在农高会上的见闻和实践故事,讲述了农高会的精彩故事。2019年10月25日新华网刊发的《农业奥林匹克上中国农业现代化的“进阶密码”》,讲述物联网新技术对农业带来的新变化。今年,要继续挖掘种业、耕地保护、智慧农业、对外合作等不同方面的精彩故事,通过媒体展示立体、多彩的农高会。

二、利用海外媒体和对外媒体宣传农高会。习近平总书记指出,“要更好发挥高层次专家作用,利用重要国际会议论坛、外国主流媒体等平台 and 渠道发声。”农高会上国际论坛、展览展示活动多,我们充分利用这一特点,发挥外媒作用,通过外媒宣传农高会,展示中国形象。近三年来,我们连续通过新华社联系海外媒体,在亚太、美洲、欧洲、

澳洲等外国媒体,如日本《朝日新闻》,韩国联合通讯社,美国NBC、美联社等国际媒体,以多种外文形式刊发农高会消息和新闻,快速提升农高会的海外影响力。2021年第28届农高会消息在50个国家417家海外媒体刊播,受到国际社会的关注。

同时,在我国对外媒体上发布农高会新成果新亮点。习近平总书记指出,“各地区各部门要发挥各自特色和优势开展工作,展示丰富多彩、生动立体的中国形象。”杨凌农高会对外传播的优势特色在于以农业发展为主题,是国际社会广泛关注的课题,易于引起关注,对于展示丰富多彩、生动立体的中国形象有重要作用。第28届杨凌农高会期间,新华全媒“农业奥林匹克来了!新华小姐姐带你去看这个会有啥不一般”“青年主播探秘农高会,带你解锁农业科技密码”“看过来,农高会上的农业黑科技惹人眼”;国际在线记者“Wency在现场,带你逛遍农高会,体验未来新农人的一天”;2021年10月24日,央视《新闻直播间》播出:“植物工厂——探秘农作物无人种植”,2021年10月25日,《早间新闻》播出“杨凌示范区:育良种 保粮安”等报道,从不同侧面展示了我国农业科技发展新成就,直观形象地反映了我国最新的农业科技成果。

三、进一步提升农高会影响力,促进深化

合作。陕西省委书记刘国中在2022一带一路媒体合作论坛上表示:“我们愿同各国媒体一道,弘扬丝路精神、讲好丝路故事,加强新闻宣传、媒体融合、信息服务、数字惠民等合作,为实现高质量共建‘一带一路’美好愿景作出积极贡献。”在共建“一带一路”的征程上,媒体始终是不可或缺的积极参与者和奉献者。农高会是促进“一带一路”沿线国家经贸交流的重要平台,是上合组织国家农业科技交流的重要平台,也是陕西省对外宣传的重要平台。第28届杨凌农高会为推进“一带一路”和上合组织国家现代农业发展拓展了新空间,俄罗斯、美国、德国等33个国家代表线上线下参会,为推介陕西省农业现代化成果发挥了重要作用。第29届杨凌农高会同时将举办上合农业博览会,邀请上合国家参展,对于开辟对外合作新领域、新空间将发挥重要作用。我们要继续发挥国内主流媒体作用,同时加强同外媒的合作,从不同侧面、不同角度、不同的亮点深入宣传,不断提升农高会的国际影响力,吸引外商对农业科技的关注,促进务实合作。

(张小明 中共杨凌示范区工委宣传部)



CAF[®] 创新·合作与粮食安全

第29th届中国杨凌农业高新科技成果博览会

时间: 2022年9月15—19日 地点: 中国·陕西·杨凌

